

ПАМ'ЯТИ УЧЕНОГО, ПЕДАГОГА, ПАТРИОТА И НАШЕГО УЧИТЕЛЯ В.С. КОНЮШКО

Е.Я. Аршанский, В.Н. Нарушевич, С.В. Чубаро



26 октября 2023 года исполнилось 20 лет со дня смерти одного из старейших преподавателей факультета химико-биологических и географических наук, ветерана труда, представителя педагогической династии – Вильяма Семеновича Конюшко.

Родился Вильям Семенович 25 декабря 1932 года в д. Александрия Шкловского района Могилевской области. После окончания Великой Отечественной войны его семья переехала в поселок Лужесно Витебского района. Сначала он учился в Лужеснянской базовой школе, а затем в Мазоловской средней школе, проявляя огромную тягу к знаниям. Каждую неделю, независимо от погоды, он отправлялся из поселка в городскую библиотеку Витебска за книгами для чтения, преодолевая путь почти в 22 км.

Свою первую профессию агронома-полевода он получил в Лужеснянском сельскохозяйственном техникуме. Дальнейший жизненный путь Вильяма Семеновича определили любовь к природе, стремление к образованию и пример родителей-педагогов.

Его отец, Семен Макарович Конюшко, преподавал историю в Лужеснянском сельскохозяйственном техникуме, а мать, Александра Федосовна Ромашкова, работала учителем белорусского языка и литературы Лужеснянской восьмилетней школы. Педагогом была и родная тетя (сестра матери), Оксана Федосовна Ромашкова, участница партизанского движения в составе бригады Н.Ф. Королева. С 1954 по 1965 год она работала директором Жорновской восьмилетней школы Осиповичского района Могилевской области, преподавала историю и Конституцию СССР. За многолетнюю и добросовестную работу О.Ф. Ромашковой было присвоено звание «Заслуженная учительница БССР». Впоследствии работала учителем географии и истории в Лужеснянской восьмилетней школе Витебского района. Таким образом, выбор профессии педагога для Вильяма Семеновича был абсолютно осознанным.

В 1951 году он поступил на естественно-географический факультет Витебского учительского института, после окончания которого получил квалификацию учителя биологии и географии. С 1953 года работал учителем биологии в Замшинской семилетней школе Лиозненского района.

В 1954 году В.С. Конюшко поступил в Витебский государственный педагогический институт имени С.М. Кирова на заочное отделение биолого-химического факультета. В этом же году его призвали на службу в Советскую Армию. Несмотря на перерыв в учебе, в 1959 году он окончил институт и получил квалификацию учителя биологии и химии, одновременно работая завучем и учителем в Бабиничской средней школе Витебского района.

На протяжении 40 лет с 1963 года вся судьба В.С. Конюшко связана с ВГПИ имени С.М. Кирова (с 1998 г. ВГУ имени П.М. Машерова). Он работал ассистентом и старшим преподавателем, доцентом и заведующим кафедрой зоологии, деканом агробиологического факультета, заместителем декана биолого-химического факультета.

Основная сфера его профессиональных интересов связана с методикой преподавания биологии. Он читал лекционный курс, вел лабораторные занятия, учебные полевые и педагогические практики. Руководил студенческим методическим кружком, в рамках которого осуществлялась научно-исследовательская работа. Постоянно читал лекции для учителей школ по актуальным вопросам методики преподавания биологии и проводил занятия на курсах повышения квалификации. Являлся организатором подготовки и проведения биологических районных и областных олимпиад учащихся.

Основной методической системы В.С. Конюшко послужила разработка проблемы мотивации учения как решающего фактора эффективности образовательного процесса. По его мнению, деятельность учителя биологии обязательно должна быть направлена на развитие внутренней мотивации учащихся, познавательного интереса, любви к изучаемому предмету, к самому процессу умственного труда. Девиз любого урока «Учение с увлечением». Вильям Семенович был патриотом своего факультета, чтит его традиции, являлся наставником многих поколений учителей. Не только начинающие, но маститые педагоги всегда могли прийти к нему и получить консультацию по вопросам подготовки и организации уроков и внеклассных мероприятий.

Глубина его знаний, большой вклад в развитие методики преподавания биологии свидетельствуют о признании В.С. Конюшко как видного ученого-методиста. Он является автором более 70 научных трудов по методике преподавания биологии, среди которых «Как подготовить урок биологии», «Методика обучения биологии», «Страницы экологического краеведения», «Мир животных. 1000 задач и тестов», «Экологические прогулки», «Экскурсии в мир животных», «Задания для самостоятельных работ учащихся по зоологии», серия методических пособий краеведческого характера («Водные беспозвоночные», «Наземные беспозвоночные», «Рыбы, земноводные и пресмыкающиеся»), «Природа служит человеку» (хрестоматия по охране природы), ряд статей в «Настаўніцкай газеце».

Вильям Семенович активно участвовал в процессе реформирования содержания учебного предмета «Биология»: в начале 2000-х был членом творческого коллектива по созданию учебной программы по биологии и одним из авторов экспериментальных учебников: «Биология. Животные. 8 класс» и «Основы общей биологии. 10 класс».

За плодотворную педагогическую, научную и общественную деятельность и большой вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов В.С. Конюшко награжден знаками «Отличник просвещения СССР», «Отличник народного образования БССР», медалью «Ветеран труда» и многими почетными грамотами.

Представителем педагогической династии семьи Конюшко является жена Вильяма Семеновича – Лилия Андреевна Конюшко (Трутнева), выпускница биолого-химического факультета ВГПИ имени С.М. Кирова, которая всю свою жизнь посвятила профессии учителя. Она работала сначала учителем биологии в СШ № 29 г. Витебска, а с 1961 по 1989 г. – учителем химии СШ № 4 г. Витебска. Награждена медалью «Ветеран труда».

Продолжила семейную традицию их дочь Светлана Вильямовна Чубаро (Конюшко). После окончания Витебского государственного педагогического института имени С.М. Кирова работала учителем географии средней школы № 1 г. Витебска. С 1995 года ее трудовая деятельность на протяжении 28 лет связана с факультетом химико-биологических и географических наук. Она работала преподавателем, старшим преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой географии. С 2020 года – доцент кафедры экологии и географии, кандидат педагогических наук. Светлана Вильямовна является продолжателем методической школы В.С. Конюшко, область ее научных интересов также методика преподавания биологических и географических дисциплин.

Педагогическое образование художественно-искусствоведческой направленности получила и внучка – Екатерина Чубаро.

В любой профессии важны традиции, преемственность профессиональных качеств, связь между поколениями. Лучше всего они реализуются тогда, когда то или иное дело становится частью жизни семьи. Так образуются династии. Династия семьи Конюшко не единственная на факультете химико-биологических и географических наук. Педагогические династии – гордость и достояние факультета, они вносят огромный вклад в дело образования и воспитания молодежи, формируют уважительное отношение к педагогической профессии и определяют особый статус педагога.

Чем более полными, глубокими, яркими и содержательными будут знания студентов об истории, традициях факультета, о преподавателях, которые внесли значительный вклад в его развитие, тем более эффективно будет решаться одна из главных задач воспитания – формирование гражданственности и патриотизма.